

ஈழநாடு

THE EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

பக்கம் 84 திருவள்ளூர் சூன் 2023 சித்திரை 07 இதழ் 68
 வாழ்ப்பாணம் ஞாயிற்றுக்கிழமை 19 - 04 - 1972

★ இலங்கை அரசின்

இரட்டை வேட அணுகுமுறை

சமாதானக் கதவை மூடிவிடும்

தலைவர் பிரபாகரன் அறிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்)
 "ஒருபுறம் புத்தத்தை விவரிப்பதென்கொண்டு, மறுபுறம் சமாதானப் பேச்சுக்களை நடத்தி, புலிகள் மீது நெருக்குதல் போட்டு ஒரு தீர்வைத் திணித்துவிடலாம் என சிங்கள அரசு எண்ணுகிறது. போரும் பேச்சும் என்று இந்த இரட்டை வேட அணுகுமுறையை எமது விடுதலை இயக்கம் ஒருபோதும் ஏற்றுக் கொள்ளப்போவதில்லை. தமிழீழமன்மீது பெரும் ஆக்கிரமிப்பு நடத்தப்பட்டு தமிழ் மக்கள் பெருந்தொகையில் கொன்று குவிக்கப்பட்டால் நாம் திறந்து வைத்திருக்கும் சமாதானக்கதவு மூடப்படுவீடும் என்பதை தெட்டத் தெளிவாக எடுத்துக் கூற விரும்புகிறேன்."

இவ்வாறு தமிழீழ விடுதலைப் தலைப்போராட்டம் புகழ்ப்பெற்ற தர்மத்திற்காக அவர் சாவை புலிகளின் தலைவர் திரு. வே. நிற்கிறது. இந்த அற்புதமான அரவணத்துக் கொண்டார். பரபரப்பான அன்னை யூபதியின் தியாக வரலாற்றில் அன்னை இந்த ஒப்பற்ற சகையால் ஒரு நான்காவது ஆண்டு நினைவு யூபதி ஒரு உன்னதமான சாதாரண தடான அவர் அசாதாரண அறிக்கையில் குறிப்பிட சனித்துவமான இடத்தைப் தாரண சாதனையைப் புரிந்துள்ளார். அவ்வறிக்கையில் பெற்றுள்ளார். (2-ம் பக்கம் பார்க்க)

நாலு தமிழ் மீனவர் திருமலையில் கொலை

(திருகோணமலை) இவர்களில் ஒருவர் மாத்திரம் துப்பாக்கிச் சூட்டுக்காயங் திலுள்ள செல்வநகரில் படை களுடன் தப்பி வந்துள்ளதாக யினரால் ஐந்து தமிழ் மீனவர் அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் கடத்தப்பட்டு அவர்களில் தெரிவிக்கின்றன. நால்வர் சுட்டுக்கொல்லப்பட்ட அண்மைக் காலங்களில் உள்ளனர். (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

★ யாழ்ப்பாணம் நோக்கி நேற்று பெளத்த பிக்குகள் குழு புறப்பட்டது நாளை புலிகளை சந்திப்பார்களாம்!

(கொழும்பு) பி. செய்தி நேற்றிரவு தெரி வும் உடனடியாக யுத்த நிறுத்த விடுதலைப் புலிகளைச் சந்தி வித்தது. இதுபற்றி மேலும் தெரிய தித்துப் பேச்சுக்களை நடாத்து வதற்கு பலப்பிட்டிய சித்தார வருவதாகவது: இனப்பிரச்சனை தீர்வு குறித்து த்ததேரர். மாதம்பகே அஸ்கிரி இனப்பிரச்சனை பேசும் நோக்கில் நாம தேரர் தலைமையிலான புலிகளுடன் இவர்களது யாழ். விஜயம் பத்துப் பேரடங்கிய பெளத்த இவர்களது யாழ். விஜயம் பிக்குகள் குழு யாழ்ப்பாணம் அமையுமெனக் கூறப்படு நோக்கி நேற்றுக்காலை புறப் கிறது. பெளத்த குழுவினர் பட்டது. பெரும்பாலும் இக் விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் குழு இன்று யாழ்ப்பாணம் களுடன் நாளை பேச்சுவார்த் சென்றடையுமென ஏ. எஸ், தைகளை நடாத்துவார்களென திரு. வே. பிரபாகரனை சந்திப்

புலிகளின் கருத்தை அரசுக்கு தெரிவிப்போம்

(கொழும்பு) யத்தை மேற்கொள்ளும் புலிகளுடனான பேச்சுக்களின் பெளத்த குழுவினர் தெரிவித் ிரங்களை அரசுக்குத் தெரி துள்ளனர். விப்போமென யாழ். விஜ (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

பிரபாவை இந்தியா விரைவில் கோரும்

(சென்னை) ரிக்கா கோரியது போல் புலி இரு விடுதலையர்களை ஒப்படைக் கள் தலைவர் பிரபாகரனை ஒப் கமான விபியாவிடம் அமெ [4-ம் பக்கம் பார்க்க]

யாழ். நகரை வட்டமிட்ட இருகுண்டு வீச்சுவிமானங்கள்

(யாழ்ப்பாணம்) யும் அதையண்டிய பகுதியை இரவு 7 மணியளவில் லாவிப் யாழ்ப்பாணத்தில் நேற் யும் சுற்றி வட்டமிட்டதை பகுதியிலிருந்து வந்த இரு றிரவு இருதடவைகள் இரு யடுத்து பெரும் பரபரப்பு ஏற் பொம்மர்கள் பத்து நிமிடங் பொம்மர்கள் நகர்ப்பகுதியை பட்டது. [4-ம் பக்கம் பார்க்க]

அரசுக்கு எதிராக பேரணி எதிர்க்கட்சிகள் முஸ்தீபு

(கொழும்பு) யிலிருந்து விலகி ஜனாதிபதி யும் உடனடியாக நடத்த தற்போதைய அரசு பதவி தேர்தலையும் பொதுத்தேர்தலை வேண்டுமென்று கோரி எதிர்க் கட்சிகள் ஒன்றிணைந்து மாடெ ரும் மக்கள் எழுச்சி பேரணி களை கொழும்பில் நடத்த விருக்கிறார்கள். அத்துடன் வெகுவிவரவில் அரசுக்கு எதிராக மாபெரும் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

மதுரையில் குண்டு வெடிப்பு

(சென்னை) மதுரையில் தினமலர் செய்தி ஏடு அலுவலகம் முன் னால் நேற்று அதிகாலை ஏற் பட்ட குண்டு வெடிப்புச் சம்ப வத்தினால் அந்த அலுவலகச் சுவர், யன்னல் கதவுகள் சேத மடைந்தன. எவரும் காயமடையவில்லை யென்றும் அந்த அலுவலகத் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

'பிரபா'வுடன் சந்திப்பு: புலிகள் நிராகரிப்பு

(கொழும்பு) பதற்கு பெளத்த பிக்குகள் விடுதலைப் புலிகள் தலைவர் விடுத்த கோரிக்கை புலிகளால் திரு. வே. பிரபாகரனை சந்திப் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

கொள்கையில் அன்னைபூபதியின் ஆத்மபலத்தினால் உறுதியாயிருந்த இந்திய இராணுவம் தோற்றுப்போனது

(யாழ்ப்பாணம்) “தியாகி அன்னை பூபதிதான் கொண்டிருந்த கொள்கையில் உறுதியாயிருந்ததாலும் அதற்குரிய ஆத்மபலத்தை கொண்டிருந்ததாலும் அவரிடம் இந்திய இராணுவம் தோற்றுப்போனது” இவ்வாறு அன்னை பூபதி நான்காவது ஆண்டு நினைவுஞ்சலிக்கூட்டம் யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட சனசபுக சமாச்சுகளின் ஆதரவில் நல்லூர் வடக்கு வீதியில் நடைபெற்ற போது சட்டத்தரணியும் உலகக்கரிமர் பண்பாட்டுக் கல்வியறிவுப் பொன் பூலோகசிங்கம் உரையாற்றினார்.

அவர் மேலும் பேசுகையில் “தியாகி அன்னை பூபதிதான் கொண்டிருந்த கொள்கையில் உறுதியாயிருந்ததாலும் அதற்குரிய ஆத்மபலத்தை கொண்டிருந்ததாலும் அவரிடம் இந்திய இராணுவம் தோற்றுப்போனது” இவ்வாறு அன்னை பூபதி நான்காவது ஆண்டு நினைவுஞ்சலிக்கூட்டம் யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட சனசபுக சமாச்சுகளின் ஆதரவில் நல்லூர் வடக்கு வீதியில் நடைபெற்ற போது சட்டத்தரணியும் உலகக்கரிமர் பண்பாட்டுக் கல்வியறிவுப் பொன் பூலோகசிங்கம் உரையாற்றினார்.

— பொன். பூலோகசிங்கம்

தான் பிரேததாலா தெரிவுக்கு முன்பே நியமித்தார். உலக நாடுகள் பிரச்சனையைத் தீர்ப்பு மாறு நெருக்குதல்களை இன்றும் கொடுத்துக்கொண்டுவருகின்றன. போராட்டத்தில் 30,000 தமிழ் மக்களும் 4000க்கு மேற்பட்ட போராளிக்கும் உயிரிழந்துள்ளனர் இவர்களிடையாகம் வீண் போகாது. இந்திய இராணுவத்தை தமிழ் மக்கள் இணைந்திருப்பதால் உலக நாடு தலைப்போராட்டத்தை முறியடிக்க முடியாது. விடுதலை இயக்கங்களுடன் மக்கள் இணைந்திருப்பதால் அவர்களே உலகமாதையான விடுதலை போராட்டத்தை முறியடித்ததாக வரலாற்றே இல்லை. மக்களால் விடுதலைப்போராட்டம் நடத்தப்படுகிறது. எம்தேச விடுதலை போராட்டத்திற்கு தமிழ் மக்கள் பலிகளாக நிற்கின்றனர். கவசமாக உள்ளனர். இதனால் வங்காப்படைகளாலும், இந்திய இராணுவத்தினராலும் எதுவும் செய்யமுடியவில்லை. இந்திய இராணுவம் அன்னைபூபதியிடம் தோற்றுப்போனது. அன்னை பூபதியின் ஆத்மபலமே அதற்குக்காரணமாகும். விடுதலைப்புவிகள் என்றைக்கும் நிபந்தனையற்ற பேச்சுவார்த்தைகளைத் தயாராகவே யுள்ளனர். ஸ்ரீலங்கா அரசிற்கு உலக நாடுகள் பல அழுத்தங்களை கொடுத்தபடியினால்

சரித்திர நாயகி

பாரதத்தின் படை வந்திங்கே பார் அமைதி காப்பமென் றெய்மை சீரழித்த சிறுமை கண்டே - அன்னை சினந்திங்கே அறப்போர் தொடுத்தாள் நீரொறுத்தாள்; உணவொறுத்தாள் நீதி கேட்டே உயிர்துறந்தாள் போரிட்ட தாயவள் தமிழ் வளர்க்தாள் புதியதொரு சரித்திரம் படைத்துவிட்டாள்.

— ‘நீர்வை இத’

“தியாகிகளின் கனவுகளை பூர்த்தி செய்யப் போராடிகளுடன் இணைந்து நிற்போம்”

(உடுவில்) வாறு கூறினார். “சமாதானம் ஒற்றுமை என்பது ஒருவழிப்பாதை அல்ல. இருபகுதியினரும் ஒரு மனதாக ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டியது அது. தமிழ் சரித்திரத்தில் ஒப்பந்தங்களும் பேச்சுவார்த்தைகளும் சமாதானத்தை, ஒற்றுமையை ஏற்படுத்த மாட்டா என்ற அனுபவபூர்வ உண்மையை உணர்ந்த பின்னரே தமிழ் இளைஞர்கள் ஆயுதம் எடுத்தனர். ஆயுதங்களால்தான் எமது தாயக மண்ணை-இழந்த பூமியை நாம் வென்றெடுக்க முடியும்” சன்னகத்தில் நடைபெற்ற தியாகி அன்னை பூபதி ரூபகார்த்தக் கூட்டத்தில் உரை யாற்றிய தமிழ் விடுதலைப் புவிகள் இயக்க மூத்த உறுப்பினர் தேவர் அண்ணா இவ்

தேவர் உரை இன்றும் உண்ணாவிரதம் ஆரம்பித்திருப்பார். அன்று இந்திய அரசு செய்த கொடுமைகளை இன்று இலங்கை அரசு செய்கின்றது. இலங்கை அரசிடம் “யுத்த நிறுத்தத்தை அமுல் செய்ய; புவிகளுடன் பேச்சு எனக் கேட்டிருப்பார். இலங்கை அரசு புவிகளை பார்த்து தீவிரவாதிகள், இனவாதிகள், கொலைகாரர் என பிரசாரம் செய்கின்றது. உண்மையில் இனவாதத்தக்கு வித்திட்டவர்கள் யார்? பயங்கர கொலைகளை நடத்துபவர்கள் யார்? 1956ல் தனிச்சிங்கள சட்டம், 1957ல் சிங்கள ஸ்ரீ சட்டம், 1958ல் கண்டியாத்திரை நடத்தியதன் மூலம் பெண்கள் மானபங்கம்; குருக்கள் உயிரோடு எரிப்பு போன்றவை; 1974ல் தமிழாராய்ச்சி மகாநாட்டில் குழப்பம் விளைவித்து ஒன்பது உயிர்களை டலிவாங்கியது. 1977 முதல் இன்று வரை நடைபெறும் உலகநகரங்கள்; குண்டுவிச்சகங்கள், கொலைகள், பாலியல் வன்முறைகள், தீவைப்புக்கள் போன்ற பயங்கர குற்றங்களை யார் செய்து கின்றார்கள் என்பது எல்லோருக்கும் தெரியும். குண்டுமாரி

தொழிந்து மக்களை கொன்றெழுப்பதும் உடமைகளை அழிப்பதும் பலங்கரவாதம் இல்லையா? இனவாதம் இல்லையா? அவர்களின் இவ்வினவாத நிலைகளை எதிர்த்து 1977ல் தமிழர் கூட்டணி மகாநாட்டில் தனிநாட்டுக் கோரிக்கை முன்வைக்கப்பட்டது. “தமிழ் தலைவர்கள் மேற்கொண்ட ‘சத்தியாக் கிரகங்கள், உண்ணாவிரதங்கள் இனவெறியர்களால் குலைக்கப்பட்டன. சமாதான ஒப்பந்தங்கள் உடன்படிக்கைகள் பல முறை ஏற்படுத்தப்பட்டு மிகக் கூப்பட்டன. சாத விசை போராட்டம் மூலம் தமிழர் உரிமைகளை வென்றெடுக்க முடியாது என்ற நிலையிலேயே சிலைவர் பிரபாகரன் தலைமையில் தமிழ் விடுதலைப் புவிகள் இயக்கம் ஆரம்பமானது. 1983ல் திருநெல்வேலி தாக்குதலுடன் போராட்டம் மும்முரமாகியது. எமது ஆரம்ப காலத்தில் இந்திய அரசு எமக்கு ஆயுதப்பயிற்சிகளைக் கூட வழங்கியது. ஆனால் நாம் அவர்களில் முழு நம்பிக்கை கொள்ளாமல் எம்மீது நாமே நம்பிக்கை - தன்னம்பிக்கை- வைத்து பயிற்சி பெற்றோம்; போராடினோம். தனது எண்ணத்துக்கு இனங்காத காரணத்தால் புவிகளை ஒழிக்க சமாதானப்படை என்ற நிலையில் இந்திய ராணுவம் இங்கு வந்தது. விடுதலைப் புவிகளை ஒழிப்பதாக கூறி அப்பாவி தமிழ்மக்களை அழித்தது. பெண்களை மானபங்கப்படுத்தியது. சொத்துக்களை சூறையாடியது. இதனை எதிர்த்துத்தான் அன்னை பூபதி உண்ணாவிரதம் இருந்தார்.

உதைபந்தாட்டப் போட்டி

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ் மாவட்ட விளையாட்டு அபிவிருத்திக்கு குழுவினரால் நடத்தப்படும் உதைபந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டியின் இன்றைய ஆட்டம். சிவானந்தா அணியை எதிர்த்து நியூ சுப்பர் அணி - மோகனதாஸ் அணி போட்டியில் வென்ற அணி மோதும். இப்போட்டி நெல்வியடி ம.மா. ஸ்கூலில் நடைபெறும்.

இராசிபலன்

19/04/1992 ஞாயிற்றுக்கிழமை (தமிழுக்கு சித்திரை 07) துதியை மு. ப. 9-42 வரை; விசாகம் பி. ப. 4-25 வரை மரணயோகம் இராகுதாலம் மாலை 4-32 முதல் 6-02 வரை சுபநேரம் காலை 9-02 முதல் 11-32 வரை மேஷம்: நல்வாக்கு, வித்யாலாயம், பொது ஜனபாராட்டு. இடபம்: காரியம் கைகூடல், புத்தித்திறமை, மகிழ்ச்சி. மீதுனம்: அ தி காரிகள பயம் மனவெறுப்பு, குழப்பம். கடகம்: கருத்துமுரண்பாடு, ஐயப்பாடு, அலைச்சல். சிங்கம்: காரியஜயம், புத்திரர் லாபம், பாராட்டு. கன்னி: அதிகஆசை, தப்பிப்பிராயம், குரோதம். துலாம்: அதிகபிரயாசம், சுககாரிய செலவு, தனவரவு. விருச்சிகம்: பகைவர் தொல்லை, மரியாதைக்குறைவு குடும்ப பிரிவு. தனுசு: புதிய சிந்தனை, வாக்குவன்மை, பயணம். மகரம்: பயனற்ற வாதம், அகங்காரம், செலவு. கும்பம்: வைத்திய செலவு, மனவேற்றுமை, இடைபூறு மீனம்: தாழ்வு மனப்பான்மை, சஞ்சலம் குடும்ப அமைதியின்மை. — ஜோஸ்யர்

யுத்த நிறுத்தத்திற்கு யாழ். ஆயர் கோரிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்) இவ்வாறு யாழ். ஆயர் பணி யகத்தில் இருந்து ஒய்வுபெற வுள்ள வண. தியோகுப்பிள்ளை ஆண்டகை வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். (க)

குண்டு பொருத்திய நிலையில் கொழும்பில் பல வாகனங்கள்

படையினர் எச்சரிக்கை வெடித்துச் சிதறலாம் எனவும் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். குறிப்பிட்ட வாகனங்களில் இவ்விடயம் குறித்துப் பொலிஸார் மேலும் தெரிவிக்கையில்; 3 ஸ்ரீ தொடர் இலக்கம் கொண்ட 3 ஹில்மன் கார்களும் மற்றும் வெள்ளை நிற தொடர் டாடா டஸ்கள் குண்டுகள் பொருத்தப்பட்ட நிலையில் வீதிகளில் திரிவதாகவும் இவை எந்த நேரத்திலும்

மக்களை எச்சரித்துள்ளனர். குறிப்பிட்ட வாகனங்களில் இவ்விடயம் குறித்துப் பொலிஸார் மேலும் தெரிவிக்கையில்; 3 ஸ்ரீ தொடர் இலக்கம் கொண்ட 3 ஹில்மன் கார்களும் மற்றும் வெள்ளை நிற தொடர் டாடா டஸ்கள் குண்டுகள் பொருத்தப்பட்ட நிலையில் வீதிகளில் திரிவதாகவும் இவை எந்த நேரத்திலும்

தனது எண்ணத்துக்கு இனங்காத காரணத்தால் புவிகளை ஒழிக்க சமாதானப்படை என்ற நிலையில் இந்திய ராணுவம் இங்கு வந்தது. விடுதலைப் புவிகளை ஒழிப்பதாக கூறி அப்பாவி தமிழ்மக்களை அழித்தது. பெண்களை மானபங்கப்படுத்தியது. சொத்துக்களை சூறையாடியது. இதனை எதிர்த்துத்தான் அன்னை பூபதி உண்ணாவிரதம் இருந்தார். இந்திய அமைதிப்படை இங்கு இருந்த காலத்தில் மக்களிடம் நிம்மதி இல்லை. இன்று நடுநிசியிலும் அச்சமின்றி ஒரு பெண் தனியாக எங்கும் போய்வரக்கூடிய நிலையை நாம் இங்கு ஏற்படுத்தி உள்ளோம். அன்னைபூபதி, மாவீரர்களின் கனவை பூர்த்தி செய்ய

அன்னை பூபதி நினைவு பொது அறிவு போட்டி முடிவுகள் வெளியாகின

[யாழ்ப்பாணம்]
அன்னை பூபதி நினைவு பொது அறிவு போட்டி முடிவுகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. இப்போட்டியில் யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் 2,812 மாணவர்கள் ['அ' பிரிவில் 186, 'ஆ' பிரிவில் 497, 'இ' பிரிவில் 2,129 மாணவர்கள்] சித்தியடைந்துள்ளனர். மன்னார் மாவட்டத்தில் 274 மாணவர்கள் ['அ' பிரிவில் - 42, 'ஆ' பிரிவில் - 38, 'இ' பிரிவில் 194 மாணவர்கள்] சித்தியடைந்துள்ளனர். கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் 371 மாணவர்கள் ['அ' பிரிவில் 14, 'ஆ' பிரிவில் 34, 'இ' பிரிவில் - 323 மாணவர்கள்] சித்தியடைந்துள்ளனர். வவுனியா மாவட்டத்தில் 181 மாணவர்கள் ['அ' பிரிவில் - 34, 'ஆ' பிரிவில் 66, 'இ' பிரிவில் 81 மாணவர்கள்] சித்தியடைந்துள்ளனர்.

சித்தியடைந்துள்ளனர். மாவட்டத்தை சேர்ந்த 19 மாணவர்க்கும் இன்று நிகழும் அன்னை பூபதி நினைவு நிகழ்ச்சியில் சித்தியடைந்த யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த - 31 மாணவர்க்கும், மன்னார் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த - 8 மாணவர்க்கும், கிளிநொச்சி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 11 மாணவர்க்கும், வவுனியா மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 19 மாணவர்க்கும் இன்று நிகழும் அன்னை பூபதி நினைவு நிகழ்ச்சியில் சித்தியடைந்த மாணவர்களின் விபரம் நாளைய 'சுழந்தி' இல் வெளிவரும். (சி)

கியூபா டாக்டர் ரத்த தானம் செய்தார்

(கொழும்பு)
அம்பாறை மருத்துவமனை ஒன்றில் அனுமதிக்கப்பட்ட தமிழ் கர்ப்பிணிப் பெண் ஒருவருக்கு கியூபா டாக்டர் ஓர்வா இரத்த தானம் செய்துள்ளார். (சி) குறிப்பிட்ட கர்ப்பிணிப் பெண்ணுக்கு இரத்த தானம் செய்ய ஏவரும் முன்வராததையடுத்து அம்மருத்துவமனையில் பணிபுரிந்த கியூபா டாக்டர் காப்பிணிப் பெண்ணிற்கு இரத்த தானம் செய்தார். [க]

பெண்ணுக்கு இரத்த தானம் செய்ய ஏவரும் முன்வராததையடுத்து அம்மருத்துவமனையில் பணிபுரிந்த கியூபா டாக்டர் காப்பிணிப் பெண்ணிற்கு இரத்த தானம் செய்தார். [க]

★ பௌத்த குழு வருகைக்கு அரசு, எதிர்க்கட்சிகள் ஆசிரய தமிழ் குழுக்கள் எதிர்ப்பு

(கொழும்பு)
பௌத்த குழுவினர் புலிகளை சந்திக்க யாழ்ப்பாணம் செல்வதையும் பேச்சுக்கள் ஆரம்பிப்பதற்கும் அரசும் முக்கிய எதிர்க்கட்சிகளும் பூரண ஆதரவு தெரிவித்துள்ளபோது தமிழ்க்குழுக்களும் தமிழ்கட்சிகளும் பலத்த எதிர்ப்பு தெரிவித்துள்ளன. மேலும் புத்தபிக்குகளின் மற்ருேரு சாராரும் சிங்கள புத்த மததலைவர் சிலரும் அரசாங்கத்தை ஆதரிக்கும் தமிழ் குழுக்களும் இதனை வன்மையாக எதிர்த்துள்ளன. ஜனாதிபதியின் நல்லாசிரியர் பௌத்த குழுவினருக்கு உள்நாட்டில்

தமிழ்க்குழுக்களும் தமிழ்கட்சிகளும் பலத்த எதிர்ப்பு தெரிவித்துள்ளன. மேலும் புத்தபிக்குகளின் மற்ருேரு சாராரும் சிங்கள புத்த மததலைவர் சிலரும் அரசாங்கத்தை ஆதரிக்கும் தமிழ் குழுக்களும் இதனை வன்மையாக எதிர்த்துள்ளன. ஜனாதிபதியின் நல்லாசிரியர் பௌத்த குழுவினருக்கு உள்நாட்டில்

இவ் ஜயம் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக அமையுமென்பது பி. பி. ஷி. தெரிவித்தது. [க]

மதுரையில்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
திற்குப் பொலிஸ் காவல் போடப்பட்டுள்ளதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது.

பிரிவினராத அமைப்பு ஒன்றின் அச்சுறுத்தல் சடிதம அப்பிரதேசத்தில் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளதாக பொலிசார் தெரிவித்தனர். (கே)

இந்தியாவில் உளவு பார்த்த பாகிஸ்தான் அதிகாரிகைது

(புதுடில்லி)
இந்தியாவில் உளவுவேலை யில் ஈடுபட்ட பாகிஸ்தானிய தூதரக அதிகாரி ஒருவர் புலனாய்வுப் பிரிவு அதிகாரிகளிடம் பிடிக்கப்பட்டார். அந்த தூதரக அதிகாரி அஸ்ரப் அனி என்பவர் நேற்றுமுன்தினம் புதுடில்லியில் இரகசியமாக சில அரசு ஆவணங்களை பணம் கொடுத்துப் பெற்றுக் கொண்டபோது புலனாய்வுப் பிரிவின் அவரைப் பிடித்தனர். ஒதுக்குப்பறமான ஒரு இடத்திலிருந்து இந்திய பிரஜை ஒருவரிடமிருந்து அவர் ஆவணங்களை பெற்றுக் கொண்டிருந்தார். அவர்பாகிஸ்தான் தூதரக அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டார். திரு. அஸ்ரப் அலி உளவு வேலையில் ஈடுபட்டு வந்ததாக புலனாய்வுப் பிரிவிற்கு ஏற்கனவே தகவல் கிடைத்ததைத் தொடர்ந்து அவரது நடவடிக்கைகளை கண்காணிக்கப்பட்டுவந்தன. இவருக்கு அரசு ஆவணங்களைக் கொடு

த்த இந்திய நாட்டவர் கைது செய்யப்பட்டு விசாரித்து வரப்படுகிறார். [கே]

தெரிவுக்குழு
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தேரர் தலைமையிலான குழுவினர் நாளை விடுதலைப்புலிகளிடம் சமர்ப்பிப்பார்களென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. (மா)

பிரபாவடன்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
நிராகரிக்கப்பட்டதாக ஏ. எம். பி. செய்து ஸ்தாபனம் தெரிவித்தது. புலிகள் தலைவரை சந்திக்க ஏற்பாடுகள் செய்துதொடர்பு பெளத்த குழுவினர் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தை கோரியிருந்ததும் தெரிந்ததே. (சி-மா)

மன்னார்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இதன்பின் தள்ளாடி இராணுவ முகாமிலிருந்து மூன்று கனரக கவசவாகனங்களுடன் மற்றுமொரு அணி முன்னேறி வந்தபோது வங்காலை இராணுவ முகாமிலிருந்தும் பிறிதொரு இராணுவ அணி இரு ஹெலிகளின் உதவியுடன் முன்னேறி வந்தன. மேற்படி இரு அணிகளையும் விடுதலைப்புலிகள் இடைமறித்து நடரத்திய 15 நிமிடத் தாக்குதலில் இராணுவ அணிகள் பலத்த இழப்புகளுடன் முகாமுக்குள் பின்வாங்கிச் சென்றனர்.

யாழ்ப்பாணம் நகரை
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
களுக்குமேல் மூன்றுமுறை நகர்ப்பகுதியை சுற்றி வட்டமிட்டன. பின் வேறுசில பகுதிகளிலும் வட்டமிட்டபின் பலாவிப் பகுதி நோக்கம் சென்றன. பி. பி. மீண்டும் 7-30 மணிமளவில் வந்த இரு பொம்மர்களும் மூன்று தடவை சுற்றி வட்டமிட்டு பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தின. [க]

பிரபாவடன்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
நிராகரிக்கப்பட்டதாக ஏ. எம். பி. செய்து ஸ்தாபனம் தெரிவித்தது. புலிகள் தலைவரை சந்திக்க ஏற்பாடுகள் செய்துதொடர்பு பெளத்த குழுவினர் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தை கோரியிருந்ததும் தெரிந்ததே. (சி-மா)

மன்னார்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இதன்பின் தள்ளாடி இராணுவ முகாமிலிருந்து மூன்று கனரக கவசவாகனங்களுடன் மற்றுமொரு அணி முன்னேறி வந்தபோது வங்காலை இராணுவ முகாமிலிருந்தும் பிறிதொரு இராணுவ அணி இரு ஹெலிகளின் உதவியுடன் முன்னேறி வந்தன. மேற்படி இரு அணிகளையும் விடுதலைப்புலிகள் இடைமறித்து நடரத்திய 15 நிமிடத் தாக்குதலில் இராணுவ அணிகள் பலத்த இழப்புகளுடன் முகாமுக்குள் பின்வாங்கிச் சென்றனர்.

புலிகளின் கருத்தை
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தற்போதைய போருக்கான தீர்வை இத்துக்குழு எடுத்ததுச் செல்லவில்லை ஆனால் போரை நிறுத்த புலிப்படை யினர் விரும்புவது என்ன என்பதை அறியவுள்ளதாகவும்— தற்போது புலிகளின் பாதுகாப்பிலுள்ள 40 சிங்களப் பொலிஸ்காரரை தாம் பார்வையிட விரும்புவதாகவும் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

பிரபாவடன்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
நிராகரிக்கப்பட்டதாக ஏ. எம். பி. செய்து ஸ்தாபனம் தெரிவித்தது. புலிகள் தலைவரை சந்திக்க ஏற்பாடுகள் செய்துதொடர்பு பெளத்த குழுவினர் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தை கோரியிருந்ததும் தெரிந்ததே. (சி-மா)

மன்னார்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இதன்பின் தள்ளாடி இராணுவ முகாமிலிருந்து மூன்று கனரக கவசவாகனங்களுடன் மற்றுமொரு அணி முன்னேறி வந்தபோது வங்காலை இராணுவ முகாமிலிருந்தும் பிறிதொரு இராணுவ அணி இரு ஹெலிகளின் உதவியுடன் முன்னேறி வந்தன. மேற்படி இரு அணிகளையும் விடுதலைப்புலிகள் இடைமறித்து நடரத்திய 15 நிமிடத் தாக்குதலில் இராணுவ அணிகள் பலத்த இழப்புகளுடன் முகாமுக்குள் பின்வாங்கிச் சென்றனர்.

புலிகளின் கருத்தை
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தற்போதைய போருக்கான தீர்வை இத்துக்குழு எடுத்ததுச் செல்லவில்லை ஆனால் போரை நிறுத்த புலிப்படை யினர் விரும்புவது என்ன என்பதை அறியவுள்ளதாகவும்— தற்போது புலிகளின் பாதுகாப்பிலுள்ள 40 சிங்களப் பொலிஸ்காரரை தாம் பார்வையிட விரும்புவதாகவும் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

யாழ்ப்பாணம் நோக்கி
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஏ. எம். பி. தெரிவித்தது. நேற்றுக்காலையாழ். நோக்கிப் புறப்பட்டு இக்குழுவினர் சில கட்சிகளின் தலைவர்களை சந்தித்ததாகவும், அரசின் எந்தவித தீர்வுகூறும் பங்களையும் இவர்கள் யாழ்ப்பாணம் கொண்டு செல்லவில்லையென்றும் கொழும்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. யாழ்ப்பாணத்தில் இவர்கள் ஐந்து நாட்கள் தங்கியிருப்பார்கள்.

மன்னார்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இதன்பின் தள்ளாடி இராணுவ முகாமிலிருந்து மூன்று கனரக கவசவாகனங்களுடன் மற்றுமொரு அணி முன்னேறி வந்தபோது வங்காலை இராணுவ முகாமிலிருந்தும் பிறிதொரு இராணுவ அணி இரு ஹெலிகளின் உதவியுடன் முன்னேறி வந்தன. மேற்படி இரு அணிகளையும் விடுதலைப்புலிகள் இடைமறித்து நடரத்திய 15 நிமிடத் தாக்குதலில் இராணுவ அணிகள் பலத்த இழப்புகளுடன் முகாமுக்குள் பின்வாங்கிச் சென்றனர்.

புலிகளின் கருத்தை
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தற்போதைய போருக்கான தீர்வை இத்துக்குழு எடுத்ததுச் செல்லவில்லை ஆனால் போரை நிறுத்த புலிப்படை யினர் விரும்புவது என்ன என்பதை அறியவுள்ளதாகவும்— தற்போது புலிகளின் பாதுகாப்பிலுள்ள 40 சிங்களப் பொலிஸ்காரரை தாம் பார்வையிட விரும்புவதாகவும் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

கொள்கையில்
(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அந்நிய இந்திய இராணுவமும் வீ. புலிகள் இயக்கத்தையும் அழிக்க முயற்சி செய்து தோல்விகண்டவர்களாவர். வீ. புலிகளை எவராலும் அழிக்கவே முடியாது என்பது (56)

நல்ல தமிழ்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
படையினரால் இப்பகுதியில் பல தமிழர் கடத்தப்பட்டு காணாமல் போனதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

அரசுக்கு எதிராக
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
வேலைநிறுத்தத்தை நடத்துவதற்கான முயற்சிகளிலும் ஒன்றிணைந்து எதிர்க்கட்சிகள் ஈடுபடவேண்டுகிறார்கள். அண்மையில் நடைபெற்ற எதிர்க்கட்சிகளின் ஒன்றிணைந்த கூட்டத்தில் இதற்கான முடிவுகள் எடுக்கப்பட்டதாக கூறப்படுகிறது. அடுத்த மாத முதல் வாரத்தில் கிராம மட்டத்தில் மக்களிடையே அரசுக்கு எதிரான பிரசாரங்களை வலுப்படுத்தும் முகமாக எதிர்க்கட்சிகள் ஒன்றிணைந்து கிராம யாத்திரைகளையும் நடத்துவதற்கு உத்தேசித்திருக்கிறார்கள் என்றும் கூறப்படுகிறது. [மா]

யாழ்ப்பாணம் விஜயம் பற்றி பௌத்த குழு பேட்டி

(கொழும்பு)
இலங்கையிலுள்ள பௌத்த பிக்குகள் தீவிரவாதிகள், இன வெறியர்கள், சிறுபான்மை இனமான தமிழ் மக்களின் ஆதிக்கம் செய்ந்த விரும்புபவர்கள் என்று நிலவ்வரும் தவறான கருத்தை அழிப்பதும், அகற்றுவதும் உங்களின் விஜயத்தின் முக்கிய நோக்கமென யாழ்ப்பாணம் மாதம் 1-ம் அலாமி தேரர் பி. பி. ஷி. க்கு கூறியுள்ளார். மதுரையர்கள் யாழ்ப்பாணம்

பாணத்துக்கு வரவேண்டும். யாழ்ப்பாண மக்களுடன் பேசவேண்டும். என்று புலிப்படை யினர் விடுக்க வேண்டுகோளுக்கு இணங்கவே தாம் இந்த விஜயத்தை மேற்கொள்வதாகவும் அவர் மேலும் கூறினார். சிங்கள மக்களுக்கும் தமிழ் மக்களுக்கும் இடையே சமாதானம், பரஸ்பர நம்பிக்கை நட்புறவு ஆகியவற்றை கட்டியெழுப்பும் மகத்தான பணிகளுக்குத் தீவிரத்தை நாட்டவும் இவ்விஜயம் உதவும் எனவும் அவர் கூறினார். (கே)

பிரபாவடன்
(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
படைக்கு மாறு இந்தியா இலங்கையிடம் கோருமென இந்தியப் பிரதமர் திரு. நரசிம்மராவ் கூறியுள்ளார். சென்னையில் பத்திரிகையாளர் கேள்விக்கு திரு. நரசிம்மராவ் மேலும் பதிலளிக்கையில்: இந்தியாவில் புலிகளைத் தடை செய்வது பற்றி ஆக்கபூர்வமான முடிவொன்று விரைவில் எடுக்கப்படுமென்றார்.

சாரணர்களுக்கு அழைப்பு
(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த சகல சாரணர்கள், திரிசாரணர்கள் ஆகியோரை இன்று ஞாயற்றுக்கிழமை மாலை 5-30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் துக்கல் ஓரியில் சீருடையுடன் கூடுமாறு வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது. திரிசாரணர்கள் பாடசாலைச் சாரணர்கள் மற்றும் சாரணர் தலைவர்கள் இச்சேவைகளை அழைப்பை ஏற்றுவரும்படி கேட்கப்படுகின்றார்கள்.

மரண அறிவித்தல்
க. ஆ. செல்லைய பள்ளி
முன்னாள் யாழ்ப்பாணம் பிரபல வர்த்தகரும், அரசாங்க ஒப்பந்தகாரருமாகிய காரைநகர் பழகாட்டைப் பிறப்பிடமாகவும் யாழ்ப்பாணம் 93, மாணிப்பாய் வீதியை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட க. ஆ. செல்லைய பள்ளி காலமாகிவிட்டார். அன்றை தங்கமூத்துவின் அன்புக் கணவரும், சிவபாக்கியம், மகேஸ்வரி, கிருஷ்ணவேணி, சண்முகராசா, நடேசன், வரதராசா, சச்சிதானந்தம், மகேந்திரன் (வர்த்தகர்கள்: யாழ்ப்பாணம், ஊர்காவற்றுறை, மட்டக்களப்பு) ஆகியோரின் அன்புத்தந்தையும், காலஞ்சென்ற ஆ. க. கணசபாபதி (வர்த்தகர், யாழ்ப்பாணம்), கு. சிவப்பிரகாசம் (வர்த்தகர், யாழ்ப்பாணம்), க. சிவபாகம் (வர்த்தகர், சுன்னாகம்), நாகராஜேஸ்வரி, இரத்தினேஸ்வரி, மேனசா, இந்திராணி ஆகியோரின் அன்பு மாமனருமாவார். அன்றை பூதவுடல் 19-4-92 (இன்று) ஞாயற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 2 மணிக்கு தகனக்கிரியைக்காக கோம்பயன்மணல் மயானத்திற்கு எடுத்துச்செல்லப்படும். இவ்வறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரையும் ஏற்றுக்கொள்ளும்படி கேட்டுக்கொள்ளுகின்றோம்.

தகவல்; பிள்ளைகள். [சி-6181]